

Niederschrift	17.11.GVE. Gemeindevertretung	11. Legislaturperiode
Datum:	23.11.2017 19:30 – 21.15 Uhr	Schriftstücknummer: 058261
Ort:	Dorfgemeinschaftshaus Elpenrod	
Anwesend:	Gemeindevertretung: Die Gemeindevertreter Lukas Becker, Anastasia Bräuer, Bernd Harres, Klaus-Dieter Jensen, Veronika Krajewsky-Goralczyk, Jürgen Lutz, Walter Momberger, Dr. Jörg Müller, Karl Pitzer, Eckhard Reitz, Tobias Reitz, Thomas Schill, Patrick Schön, Roland Wagner	
	Gemeindevorstand: Bürgermeister Bott, Die Beigeordneten Peter Gabriel, Norbert Krieger, Jan Schönfeld,	
Entschuldigt:	Gemeindevertretung: Anastassia Eckstein, Gemeindevorstand: Erster Beigeordneter Eckhard Kömpf; Christoph Schad, Franziska Vey	
Zu TOP 1	HessenForst Schotten, Herr Dr. Berndt Ott und Frau Böcker-Grundmann	
Zu TOP 2	Ingenieurbüro Müller, Herr Michael Volz und Herr Müller jun.	
Presse:	Alsfelder Allgemeine, Oberhessische Zeitung sowie Osthessen News	
Sitzungsleitung:	Vorsitzender der Gemeindevertretung Karl Pitzer	
Schriftführung:	Birgit Böcher	
Gäste:	Ca. 10	

Tagesordnung:		
Drucksachennr.	TOP	AZ:
	<p>Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Karl Pitzer eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.</p> <p>Gegen die Niederschrift über die 10. Sitzung der Gemeindevertretung vom 14.09.2017 sind innerhalb der Frist nach § 28 Abs. 4 der Geschäftsordnung keine Einwände erhoben worden.</p> <p>Die Niederschrift ist somit in der vorliegenden Form gültig.</p> <p>Zur Tagesordnung gibt es keine Wortmeldung und keine Einwände, somit gilt die Tagesordnung in der vorliegenden Form als angenommen.</p> <p>Gemäß § 36 der Geschäftsordnung wird einstimmig Rederecht erteilt zu Top 1:</p> <p>„Forstbetriebsplanung für den Gemeindewald der Gemeinde Gemünden (Felda) für den Planungszeitraum 01.01.2018 – 31.12.2027“</p> <p>Herrn Forstamtsleiter Dr. Berndt Ott sowie Frau Böcker-Grundmann, Hessen Forst Schotten</p>	

	<p>zu TOP 2:</p> <p>„Abwasserreinigung der Abwässer aus den Ortsteilen Nieder-Gemünden und Burg-Gemünden Umbau der Kläranlage Nieder-Gemünden oder Neubau einer Druckleitung“</p> <p>Herrn Müller jun. sowie Herr Volz, Ingenieurbüro Müller Grünberg</p> <p>Folgende Termine werden bekannt gegeben:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 25.01.2018 – Sitzung der Gemeindevertretung (DGH Hainbach) <p>Der Gemeindevertretung liegen folgende Unterlagen vor:</p> <ul style="list-style-type: none"> • der Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes • die schriftliche Beantwortung der Anfragen • sowie ein Schreiben des Hessischen Ministeriums für Soziales und Integration vom 13.09.2017 „Beitragsfreistellung für den Besuch des Kindergartens“ • Terminplanung für die Sitzungen der Gemeindevertretung 2018 <p>Er würdigt anschließend die beiden ehemaligen Kollegen Werner Nies und Lothar Schwenk, die beide im Oktober 2017 verstorben sind.</p>	
--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--

Tagesordnung:								
Drucksachennr.	TOP	AZ:						
17.11.GVE.01.	<p>Forstbetriebsplanung für den Gemeindewald der Gemeinde Gemünden (Felda) für den Planungszeitraum 01.01.2018 – 31.12.2027</p> <p>a) Vorstellung durch Forstamtsleiter Dr. Bernd Orth, Frau Böcker Grundmann</p> <p>Herr Dr. Ott stellt die Forstbetriebsplanung für den Gemeindewald für den Planungszeitraum 2018 – 2027 vor und beantwortet auftretende Fragen zu Beförsterungskosten, Kartellrecht und vorausschauenden Planungen über die nächsten 10 Jahre hinaus.</p> <p>b) Beratung und Beschlussfassung</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin-top: 10px;"> <p>Die Gemeindevertretung stimmt dem von HessenForst vorgelegten Schlussbericht der Forstbetriebsplanung für die Zeit vom 1. Januar 2018 bis 31. Dezember 2027 zu.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 25%;">Dafür:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">14</td> <td style="width: 25%;">Dagegen:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> <td style="width: 20%;">Enthaltung:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> </tr> </table> </div>	Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0	855.11:2018 DS
Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0			

17.11.GVE.02.	<p>Abwasserreinigung der Abwässer aus den Ortsteilen Nieder-Gemünden und Burg-Gemünden Umbau der Kläranlage Nieder-Gemünden oder Neubau einer Druckleitung</p> <p>a) Vorstellung der Studie durch das Ingenieurbüro</p> <p>Herr Michael Volz vom Ing. Büro Müller stellt ausführlich die Studie vor (technischer und wirtschaftlicher Vergleich der verschiedenen Varianten) und beantwortet alle auftretende Fragen.</p> <p>b) Beratung und Beschlussfassung</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin: 10px 0;"> <p>Der Gemeindevorstand wird beauftragt Gespräche mit dem Abwasserverband Ohm Seenbach über die Möglichkeit eines Beitritts zum Abwasserverband und den damit verbundenen Anschluss der Ortsteile Burg- und Nieder-Gemünden an die Kläranlage Nieder-Ohmen oder des Abschlusses eines langfristigen Anschluss- bzw. Mitbenutzungsvertrages zu führen.</p> <p>Das Ergebnis ist der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 15%;">Dafür:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">14</td> <td style="width: 15%;">Dagegen:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> <td style="width: 15%;">Enthaltung:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> </tr> </table> </div>	Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0	702.00:02 DS
Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0			
17.11.GVE.03.	<p>Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes</p> <p>Bürgermeister Bott legt den Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes vor und gibt Erläuterungen zu einzelnen Punkten.</p>	025.20 k. A.						
	<p>GVin Krajewsky-Goralczyk, GV E. Reitz und GV P. Schön verlassen die Sitzung</p>							
17.11.GVE.04.	<p>Ergebnis der Prüfung des Jahresabschlusses der Gemeinde Gemünden (Felda) für das Jahr 2012</p> <p>a) Beratung und Beschlussfassung</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin: 10px 0;"> <p>Über den vom Revisionsamt geprüften Jahresabschluss 2012 wird beschlossen und dem Gemeindevorstand gemäß § 114 HGO Entlastung erteilt.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 15%;">Dafür:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">11</td> <td style="width: 15%;">Dagegen:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> <td style="width: 15%;">Enthaltung:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> </tr> </table> </div>	Dafür:	11	Dagegen:	0	Enthaltung:	0	913.69:2012 DS
Dafür:	11	Dagegen:	0	Enthaltung:	0			
	<p>GVin Krajewsky-Goralczyk, GV E. Reitz und GV P. Schön nehmen wieder an der Sitzung teil.</p>							
17.11.GVE.05.	<p>Umbau und Erweiterung der Kindertagesstätte Siebenstein</p> <p>a) Bericht aus dem Ausschuss für Jugend, Senioren, Soziales und Kultur</p> <p>Vorsitzender Dr. Jörg Müller berichtet aus den Sitzungen des Ausschusses vom 14.06.2017 und 02.11.2017.</p>	461.010:06/02 DS						

b) Ergänzende Erläuterungen durch den Gemeindevorstand

Bgm. Bott gibt weitere Erklärungen zu dem Architektenwettbewerb.

b) Beratung und Beschlussfassung

- a) Für die Erweiterung der Kindertagesstätte Siebenstein wird ein nichtoffener Architektenwettbewerb durchgeführt. In den Wettbewerb ist die Außenanlage einzubeziehen. Der Wettbewerb ist durch ein externes Fachbüro zu begleiten. Der Gemeindevorstand wird ermächtigt die Auftragsvergabe bis 44.000,00 € netto (einschließlich Preisgeld und Preisrichtervergütung für drei Fachpreisrichter) durchzuführen und den Wettbewerb bis zur Preisgerichtssitzung vorzubereiten.
- b) Die Gemeindevertretung benennt bis zum 15.01.2017 zwei Personen je Fraktion, die an den Beratungen des Preisgerichts teilnehmen. Außerdem nehmen die Kindertagesstättenleitung und die Bauverwaltung teil
- c) Als Orientierungsgröße für den Wettbewerb werden für das Gebäude Baukosten in Höhe von 1,0 Mio. € und für die Außenanlage Baukosten in Höhe von 400.000,00 € festgelegt.
- d) Dem Wettbewerb sind folgende Vorgaben zu Grunde zu legen:
- endgültiger Ausbauzustand der Kindertagesstätte mit 5 Gruppenräumen, zwei Mehrzweckräumen zuzüglich der erforderlichen Nebenräume, wie Schlaf- und Ruheräume, Toiletten, Wasch- und Wickelräume, Büro- und Sozialräume, Küche- und Essenraum, Abstellräume auch für gemeindeeigene und Kinderwagen der Besucher, Haustechnik, Abstellplatz für Mülltonnen
 - Einhaltung der gesetzlichen Anforderungen, sowie der Prognosen des Hildesheimer Modells
 - Flexible und modulare Bauweise (Platz für zukünftige Erweiterungsmöglichkeit)
 - Sicherheitsaspekte in Hinsicht auf das Bringen und Holen der Kinder sind zu berücksichtigen
 - Mitbenutzung der Parkplätze an der Mehrzweckhalle
 - Nutzung alternativer Energien
 - barrierefreier Ausbau

Haushaltsmittel für die Durchführung des Wettbewerbs sind vorhanden.

Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0
---------------	-----------	-----------------	----------	--------------------	----------

<p>17.11.GVE.06.</p> <p>17.11.GVE.06.1</p>	<p>Bau einer Wasserleitung zur Verbindung des Tiefbrunnens Elpenrod mit dem Hochbehälter Hainbach und dem Ortsnetz Elpenrod</p> <p>Hier: Vergabe der Tiefbauarbeiten</p> <p>a) Ergänzende Erläuterungen durch den Gemeindevorstand</p> <p>Bgm Bott erläutert den Sachverhalt</p> <p>b) Beratung und Beschlussfassung</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin: 10px 0;"> <p>Der Auftrag über den Neubau der Wasserleitung vom Tiefbrunnen Elpenrod zum Hochbehälter Hainbach wird an die Firma Caspar Bau GmbH – Hörgenauer Straße 16 – 36369 Lautertal vergeben. Auftragssumme 243.078,25 € netto (289.263,12 brutto €)</p> <p>Die für das Haushaltsjahr 2017 bereitgestellten Haushaltsmittel werden um 30.000,00 € (netto) erhöht.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 25%;">Dafür:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">14</td> <td style="width: 25%;">Dagegen:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> <td style="width: 20%;">Enthaltung:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> </tr> </table> </div>	Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0	<p>815.414:03 DS + Kopien</p>
Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0			
<p>17.11.GVE.07.</p>	<p>Neuregelung von § 12 GemHVO Festlegung der Erheblichkeitsgrenze von Investitionen und Instandhaltungsmaßnahmen</p> <p>a) Ergänzende Erläuterungen durch den Gemeindevorstand</p> <p>b) Beratung und Beschlussfassung</p> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; margin: 10px 0;"> <p>Die Erheblichkeitsgrenze gemäß § 12 GemHVO wird auf 40.000,00 € festgelegt.</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="width: 25%;">Dafür:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">14</td> <td style="width: 25%;">Dagegen:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> <td style="width: 20%;">Enthaltung:</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">0</td> </tr> </table> </div>	Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0	<p>902.2 DS</p>
Dafür:	14	Dagegen:	0	Enthaltung:	0			
<p>17.11.GVE.08.</p>	<p>Anfragen der BGG-Fraktion</p>							
<p>17.11.GVE.08.01</p>	<p>Straßenbaustelle Elpenrod</p> <p>Im Ortsteil Elpenrod wird derzeit die Ortsdurchfahrt erneuert.</p> <p>Wir bitten hierzu um Beantwortung folgender Fragen:</p> <p><i>Der Gemeindevorstand beantwortet die Anfrage wie folgt:</i></p> <p style="margin-left: 40px;">1. Wie ist der Sachstand, wie ist der Zeitplan?</p> <p><i>Ab dem 20.11.2017 soll die Pflasterung und ab dem 29.11.2017 die Asphaltierung erfolgen.</i></p>	<p>652.34:01</p>						

	<p>2. Der Ortsberingweg wird derzeit häufig als Umleitung genutzt. Welche Maßnahmen wurden seitens der Verwaltung unternommen, dies abzustellen? Wurde hier vorher eine Bestandsaufnahme zum Zustand durchgeführt?</p> <p><i>Bei dem Ende der 50-er Jahre gebauten Wirtschaftsweg erfolgte im Vorfeld der Baumaßnahmen keine Bestandsaufnahme. Die Befahrung dieses Weges wurde auf 3,5 t (jedoch landwirtschaftlicher Verkehr frei) beschränkt.</i></p> <p>3. Wer wird die anschließende Schadensbeseitigung durchführen und wer für die Kosten aufkommen?</p> <p><i>Nach Abschluss der Baumaßnahme erfolgt eine Bestandsaufnahme mit der ausführenden Firma Giebel, HessenMobil und der Gemeinde Gemünden (Felda). Hierbei werden auch die Gespräche über die Verteilung der Kosten für die Instandsetzung geführt. Die Schadensbeseitigung erfolgt im Anschluss.</i></p> <p><i>Eine Zusatzfrage zum Aufstellungszeitpunkt des Schildes wird beantwortet.</i></p>	
17.11.GVE.08.02	<p>Wiederkehrende Straßenausbaubeiträge</p> <p>Im April beschloss die Gemeindevertretung, die Vor- und Nachteile der Einführung wiederkehrender Straßenausbaubeiträge für die Gemeinde Gemünden prüfen zu lassen.</p> <p>Wir bitten hierzu um Beantwortung folgender Fragen:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Wie ist der Sachstand? 2. Was wurde bisher unternommen, um den Beschluss umzusetzen? 3. Welche Büros wurden angefragt, gibt es bereits Angebote? 4. Wann können der GVE Ergebnisse vorgelegt werden? <p><i>Der Gemeindevorstand beantwortet die Anfrage wie folgt:</i></p> <p><i>Die Angebote der Firmen Rösch, Becker und Schüllermann sind eingegangen und werden derzeit ausgewertet. Die Ergebnisse werden der Gemeindevertretung in der nächsten oder übernächsten Sitzung vorgelegt.</i></p>	656.072

17.11.GVE.08.03	<p>Gebührenbefreiung Kindergarten</p> <p>Das Land Hessen hat die weitgehende Gebührenfreiheit für Kindergärten beschlossen.</p> <p>Wir bitten hierzu um Beantwortung folgender Fragen:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Wie ist der Sachstand, wie ist der Zeitplan 2. Welche Finanziellen Folgen wird die neue Regelung für die Gemeinde Gemünden haben? 3. Inwieweit ist hier das Konnexitätsprinzip gegenüber dem Land durchsetzbar? <p><i>Der Gemeindevorstand beantwortet die Anfrage der BGG-Fraktion wie folgt:</i></p> <p><i>Das Land Hessen hat eine Freistellung vom Kindergartenbeitrag bis zu 6 Std. täglich angeboten. Jedoch wurden noch keine Ausführungsbestimmungen vorgelegt. Durch das „Angebot“ wäre das Konnexitätsprinzip umgangen.</i></p> <p><i>Die Satzung über die Benutzung des Kindergartens der Gemeinde Gemünden (Felda) sowie die dazugehörige Gebührensatzung muss auf jeden Fall neu gefasst werden. Die finanziellen Folgen für die Gemeinde Gemünden (Felda) sind derzeit noch nicht absehbar.</i></p>	460.114
-----------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------

Für das Protokoll:

Karl Pitzer
Vorsitzender der Gemeindevertretung

Birgit Böcher
Schriftführerin

Verteiler	Datum
<i>Gemeindevorstand</i>	
<i>Ältestenrat</i>	
<i>Gemeindevertretung</i>	
<i>Veröffentlichung Ohmtal-Bote</i>	
<i>Veröffentlichung Homepage</i>	
<i>Erfassung des Sitzungsgeldes</i>	